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OBJETIVO GENERAL DE LA ASIGNATURA

El estudiante:
Aplicara los principales principios y leyes de la fisica relacionados con las magnitudes fisicas y su medicion,
el movimiento de los cuerpos, las leyes de Newton, trabajo, potencia y energia; asumiendo una actitud
cientifica frente al conocimiento, utilizando métodos y técnicas de experimentacion, asi como la adquisicion
de habilidades en el planteamiento de problemas, que partan del analisis de las interacciones de la Fisica

con la tecnologia y la sociedad; en un ambiente de respeto, tolerancia, integracion grupal y cuidado del
medio ambiente.
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RESUELTA EN SU TOTALIDAD REPRESENTA EL 15 %.
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BLOQUE I INTRODUCCION AL CONOCIMIENTO DE LA FISICA

OBJETIVO

El estudiante; resolvera problemas de medicidn y aplicacion de las magnitudes fundamentales, derivadas, escalares y vectoriales
de la fisica, con base en la aplicacion del método cientifico en la observacion explicacién y valoracion de situaciones de la vida

cotidiana, mostrando, actitudes de interés cientifico.

INSTRUCCIONES: Contesta correctamente las siguientes preguntas:

¢Cudles son los grandes grupos en que se divide la Fisica para su estudio y cuales son las ramas de cada uno de ellos?
¢Como se define el concepto medir?

¢Cudles son las 7 unidades basicas o fundamentales del Sistema Internacional de unidades?

¢Qué diferencia hay entre una medicion directa y una indirecta?

¢En qué consiste la notacion cientifica?

¢Cudl es el objeto de utilizar prefijos métricos?

Enlista los prefijos usados para el S. 1.

Escribe el concepto de error de medicion.

¢Cudles son las clases de error en las mediciones?

WONOUNRWN =

INSTRUCCIONES: Relaciona ambas columnas, colocando dentro del paréntesis del valor, el nimero que le corresponda seguln su prefijo.

prefijo 7 j;’mbOIO valor = prefijo simbolo | valor
10. hecto 100 -
11. micro P E ; 10 16._kio k ) 1038
12, giga G ()107 19. tera T () 10_3
13._ded d ( )10° 20._atto a ()10
14 peta P () 10° 21. nano n ( )10_2
15, pico ) ()10 22, exa E () 106
16. mili m (. )10"® 23, mega M ) 10_18
17 femio F ()10 24. centi c () 10_6
25, deca da (1o
INSTRUCCIONES: Relaciona ambas columnas, colocando dentro INSTRUCCIONES: Relaciona ambas columnas, colocando dentro
del paréntesis de las unidades, , el nimero que le corresponda del paréntesis, , el nimero que le corresponda segun su valor.
segun su concepto enel S. 1.
26. Intensidad luminosa () segundo 33. 8.51x 101 ( )851
27. Masa ( ) mol 34. 8.51x 10»1 ( ) 8.51
28. Temperatura () kilogramo 35. 8.51x 103 ( )8510.0
29. Longitud ( )candela 36. 8.51x 10_4 ()0.0851
30. Cantidad de sustancia () ampere 37. 8.51x 101 ()0.00851
31. Tiempo ( ) kelvin 38. 8.51x 104 ( ) 0.851
32. Intensidad de () metro 39. 8.51x 100 ()0.000851
corriente eléctrica 40. 8.51x 10_2 ()80
41. 8.51x10 () 85100.0
INSTRUCCIONES: RESUELVELOS SIGUIENTES PROBLEMAS, ESPECIFICANDO EL PLANTEAMIENTO REALIZADO (ANALISIS

DE DATOS QUE SE TIENEN, LA FORMULA HA UTILIZAR, LOS DESPEJES, LA SUSTITUCION Y EL RESULTADO).

42. El &rea de un rectangulo de 4.5 cm por 3.25 cm, esta reportada correctamente por a) 14.625cm?; b) 14.63cm?; c)
14.6cm?; d) 15cm?.

43. ¢0.00324 y 0.00056 tienen el mismo numero de cifras significativas?

44. Para cada uno de los numeros siguientes, establecer el nimero de cifras significativas y el nimero de lugares decimales: a)
1.23; b) 0.123; c) 0.0123.

45, Se cree que la edad del Universo es de aproximadamente 14 mil millones de afios. Suponiendo dos cifras significativas,
escriba esta cantidad en potencias de 10 en a) afios, b) segundos.

46, ¢Cuantas cifras significativas tiene cada uno de los siguientes nimeros: a) 214, b) 81.60, c) 7.03, d) 0.03, ) 0.0086, f) 3236,

g) 8700?
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47. Escriba los nimeros siguientes en notacion de potencias de 10: a) 1.156, b) 21.8, c) 0.0068, d) 27.635, e) 0.219, f) 444.

48. Escriba completos los niimeros siguientes, con el nimero correcto de ceros: a) 8.69x10%, b) 9.1x10°%, ¢) 8.8x107%, d)

4.76x10° ye) 3.62x107°.
49. ¢Cudl es, aproximadamente, la incertidumbre porcentual para la medicion dada cémo 1.57m??

50. ¢Cudl es la incertidumbre porcentual en la medicion 3.76+0.25m?

51. Los intervalos de tiempo medidos con un crondmetro generalmente tienen una incertidumbre de aproximadamente 2s, a
causa del tiempo de reaccién del humano en los momentos de arrancar y detener. éCual es la incertidumbre porcentual de
una medicién tomada a mano de a) 5s, b) 50s, ¢) 5 min?

5> sume (9-2x10%s) +(8.3x10%) +(0.008x10°s) |

53. Multiplique 2.079x10°m por 0.082x10™"m, tomando en cuenta las cifras significativas.

54. ¢Un conductor que viaja a 15 % en una zona de 35 m% estaria superando el limite de rapidez?
55. Un chip de silicio tiene una area de 1.25 pulgadas cuadradas. Exprese esto en centimetros cuadrados.

56. El limite de rapidez establecido en una carretera es de 55 m%. Exprese esta rapidez a) en metros por segundo y b) en

kildmetros por hora.

57. Escriba lo siguiente como niimeros (decimales) completos con unidades estandar: a) 286.6mm, b) 85,V , c) 760mg, d)
60.0ps, e) 22.5fm, f) 2.50gigavolts.

58. Exprese lo siguiente con el uso de prefijos: a) 1x10°volts, b) 2x10°metros, c) 6x10°dias, d) 18x10?dblares y
e) 8x107° piezas.

59. El sol, en promedio, estd a 93 millones de millas de la Tierra. ¢Cuantos metros es esto? Expresarlo a) con el uso de potencias
de 10 y b) con el uso de prefijos métricos.

60. Un dtomo comin tiene un didmetro aproximado de 1.0x107*°m. a) éCudnto es esto en pulgadas? b) Aproximadamente
écuantos atomos hay a lo largo de una linea de 1.0 cm?

61. Exprese la suma siguiente con el niimero correcto de cifras significativas: 1.80m+142.5cm+5.34x10° um .

VECTORES

INSTRUCCIONES: RESPONDE CONCISAMENTE A LO QUE SE TE PIDE:

Definicién. Unidades de medida y expresion matemdtica segun sea el caso.

62. Vectores. Definicion y tipos de vectores.

63. 3Qué es una cantidad escalar y qué es una cantidad vectorial2

64. Formas de expresar a un vector,

65. Métodos para la suma de vectores.

66. Ecuaciones para enconftrar las componentes cartesianas o rectangulares.

67. Ecuaciones para encontrar la magnitud y el dngulo de direccién o sentido de un vector.
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Encontrar por los métodos analiticos, las componentes rectangulares de los siguientes vectores:

Resultados:
. F=15 F, =130 N
F,=75N
49. Resultados:
vV, = —18m
S
m
v, =38 —
Y S

Encuentra el vector resultante de la suma, su magnitud y dngulo de direccién de los siguientes vectores:
e

70.
F, =3.50N
Resultado:
R=403 N, 120 °
|:2 =20N x
—
71.
Resultado:

Resuelve los siguientes problemas. Especifica el planteamiento realizado (andilisis de datos que se tienen,
la formula a utilizar, los despejes, la sustitucién y el resultado).

72. Encuentra el vector resultante de la suma de los siguientes - F,
vectores, sumagnitud y angulo de direccion, si F, =12.0N Y
— 120
F, =16.0N: Fy O

73. Un automévil es conducido 215 km al oeste y luego 85 km al suroeste. 3Cudl es el desplazamiento
del automovil desde el punto de origen (magnitud y direccién)? Dibuje un diagrama.

74. Si VX =6.80 unidades y Vy =—7.40 unidades, determine la magnitud, direccién y sentido de V .
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Los componentes de un vector VV se pueden escribir (VX,Vy,VZ) . 8Cudles son los componentes y

— —

la longitud de un vector que es la suma de dos vectores, Vl y V2, Ccuyos componentes son
(8.0,-3.7,0.0) y (3.9,-8.1,-4.4)2

\V es un vector con 14.3 unidades de magnitud y apunta en un dngulo de 34.8° sobre el eje x
negativo. a) Bosqueje este vector. b) Encuentre VX y Vy . c) Usa VX y Vy para obtener (de nuevo)

la magnitud y direccion de V . [Nota: El inciso c) es una buena forma de comprobar si
descompuso el vector correctamente].

El vector \71 tiene 6.6 unidades de longitud y apunta lo largo del eje x negativo. El vector \72 fiene
8.5 unidades de largo y apunta a +45° al eje x positivo. a) gCudles son los componentes x y y de

cada vector? b) Determine la suma V1 +V2 (magnitud, direccidén y sentido).

.y .. km . .y
Un avién viaja a 735 -, enuna direccion a 41.5° al oeste del norte. a) Encuentre los componentes

del vector velocidad en las direcciones hacia el norte y hacia el oeste. b) Después de 3.00 h,
scudnto ha viagjado el avidén hacia el norte y hacia el oeste?

Se tienen tres vectores. Sus magnitudes estdn en unidades arbitrarias. El vector A=44.0 con una
direccién de 28.0°, B=26.5 que forma un dngulo de
56.0° por encima de la parte negativa del eje x, vy y

C=31.0 con una direccion de 270.0°. Determine: ‘%)
\
a) Las componentes cartesianas de cada ‘3.:,\ _ b.big\‘
vector. D IELG>
b) El vectorresultante de la suma de los Say ~128.0° %
vectores:
c) Lamagnitudy el dngulo de direccién de la _
resultante. C (€=31.0)
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BLOQUE II MOVIMIENTO
OBJETIVO

El estudiante; realizara predicciones al respecto de cuerpos mdéviles en una y dos dimensiones, por medio de la observacién
sistematica de las caracteristicas de los patrones de movimiento que se muestran en ambos tipos, mostrando objetividad y

responsabilidad.

INSTRUCCIONES: Contesta correctamente las siguientes preguntas:

80. ¢Qué estudia la mecanica y en qué areas se divide?

81. Define que se entiende por cinematica.

82. ¢Qué entiendes por movimiento de un cuerpo?

83. Define, cuales son sus formulas y unidades en el S. I. de los siguientes términos: distancia, desplazamiento, velocidad, rapidez y aceleracion.

84. ¢Qué diferencia existe entre la rapidez y la velocidad?

85. Explica las caracteristicas del movimiento rectilineo uniforme, uniformemente variado, caida libre y tiro vertical, cudles son sus féormulas y
unidades en el S. 1.

INSTRUCCIONES: Resuelve los siguientes problemas. Especifica el planteamiento realizado (analisis de datos que se tienen, la formula
ha utilizar, los despejes, la sustitucion y el resultado).

86. ¢Cudl debe ser la rapidez promedio de un automévil para viajar 235 km en 3.25 h?

km
87. Siusted conducea 110 T a lo largo de un camino recto y mira a un lado durante 2.0 SeQ . éQué distancia ha avanzado durante este

periodo de falta de atencion?

mi km m cm
88. Convierta 35? a: T’ —

seg ' min
89. Una persona trota ocho vueltas completas alrededor de una pista de un cuarto de milla en un tiempo total de 12.5 min . Calcule:
A. La rapidez promedio.

m
B. La velocidad promedio, en ——

seg
90. Un automévil es conducido 215 Km al oeste y luego 85 km al suroeste.

A. (Cudl es la magnitud del desplazamiento del automdvil desde el punto de origen?
B. ¢Cudl es el angulo de direccion con respecto al eje positivo x?

km m
91. Un automdvil deportivo acelera desde el reposo hasta 95 T en 6.5 SeQ . éCudl es su aceleracién promedio en 5 ?
Seg
[
92. Una velocista acelera desde el reposo hasta 10.0 —— en 15.0 m . éCuél es su aceleracién:
Seg
m
A. En 5
seg
km
B. En F

m m
93. Un automévil acelera constantemente desde 13 —— hasta 25 —— en 6.0 seg.
seg seg

A. (Cudl fue su aceleracion?
B. (Qué tan lejos viajo en ese tiempo?

m
94. Un automdvil frena desde 23 —— hasta el reposo en una distancia de 85 1M . éCudl fue su aceleracion, que se supone constante?

Seg
7 m r e
95. Un avion ligero debe alcanzar una rapidez de 33 —— para despegar. éCudl debe ser la longitud de una pista si la aceleracion constante
Seg
m
esde 3.0 52
Seg
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Una velocista de categoria mundial puede salir corriendo desde la marca de salida hasta alcanzar una rapidez tope de aproximadamente de
m
11.5 —— enlos primeros 15.0 m de la carrera.
Seg
A. ¢Cudl es la aceleracién promedio?
B. ¢Cuénto tiempo le toma alcanzar dicha rapidez?
m
Un automévil frena uniformemente desde una rapidez de 21 —— hasta el reposo en 6.00 SeQ . éQué distancia recorrié en ese
Seg
tiempo?
. km , . . ,
Un automdvil que va a 85 T golpea un arbol. La parte frontal del automovil se comprime y el conductor llega a detenerse después de

vigjar 0.80 m ¢Cudl fue la aceleracion promedio del conductor durante la colisién?

99. Una piedra se suelta desde lo alto de un risco. La piedra golpea el suelo después de 3.25 Se( . éCual es la altura del risco? Desprecie la
resistencia del aire.
. . _ _ o . km
100. Una bola de boliche cae de un risco verticalmente, partiendo del reposo. éCudnto tiempo le toma alcanzar una rapidez de 85 — ?
Desprecie la resistencia del aire.
101. Estime:

A. ¢Cuanto tiempo le toma a King Kong caer recto hacia abajo desde lo alto del Empire State cuya altura es de 380 m ?

B. ¢Cudl es la velocidad justo antes de “aterrizar”?

m
102. Una pelota es bateada hacia arriba en una trayectoria recta con una rapidez de 22 ——.

seg

A.  ({Quétan alto llega?
B. ¢Cuénto tiempo esta en el aire?

103. Un beisbolista atrapa una bola 3.0 SeQ después de lanzarla verticalmente hacia arriba.

A. ¢Con qué rapidez la lanzo?
B. ¢Qué altura alcanzd?

104. Un automdvil parte del reposo y en 10 s alcanza una velocidad de 40 m/s. Calcular:

a) ¢Cual es su aceleracion?
b) Sila aceleracidn se mantiene constante. éCual sera su velocidad después de 15 s?
Resultados: a) 4.0 m/s’

b) 60 m/s
105. Una motocicleta de carreras arranca desde el reposo manteniendo una aceleracion constante de 1.5 m/s 2. Calcular:
a) ¢En qué tiempo recorrera 0.50 km?
b) ¢Qué velocidad llevara en ese tiempo en m/s?

Resultados: a) 26 seg
b) 39 m/s

106. Una lancha de motor parte del reposo y en 0.500 min alcanza una velocidad de 15.0 m/s.

Calcular:
a) ¢Cual fue su aceleracion?
b) éCuantos metros se desplazd en ese tiempo?
Resultados: a) 0.500 m/s’
b) 225 m

107. Los frenos de un automévil pueden producir una aceleracién de -6.0 m/s 2. Calcular:

a) ¢Cuanto tiempo llevara al automovil detenerse por completo si lleva una velocidad de 30 m/s?
b) ¢Qué distancia recorre el automdvil durante el tiempo en que aplica los frenos?
Resultados: a) 5.0 s
b)75m

108. Una motocicleta viaja a 25 m/s logra detenerse en 5.0 s. Calcular: éCual es su aceleracion?

Resultado: — 5.0 m/s°

109. Encuentra la aceleracion de un automdvil que logra detenerse a partir de una velocidad de 25 m/s después de recorrer una distancia de

40 m.
Resultado: - 7.8 m/s’

110. Una piedra se suelta desde una azotea y tarda en llegar al suelo 10 s. Calcular:

a) ¢Desde qué altura cay6?
b) éCon qué velocidad llega al suelo?
Resultados: a) 490 m

7de 10



EDUCACION [HEH

DHRECCION GENERAL
DEL BACHILLERATO

MATUTINO ALUMNO:

b) 98 my/s
111. Desde un rascacielos de 300 m de altura se deja caer una bola de boliche. Calcular:
a) ¢Cuanto tiempo tardara en llegar al suelo?
b) ¢éCudl sera la velocidad final de la bola?
Resultados: a) 7.8 s
b) 77 m/s
112. Se lanza verticalmente hacia arriba una pelota de béisbol con una velocidad de 25.0 m/s. Calcular:
a) ¢Qué distancia recorre en 2.00 s?
b) ¢éQué tiempo tardara en alcanzar la altura maxima?
Resultados: a) 30.4 m
b)2.55s
113. Un jugador de softbol lanza verticalmente una pelota que alcanza una altura de 30.0 m. Calcular:
a) ¢Con qué velocidad inicial se lanzd?
b) ¢éCuanto tiempo debe esperar para atrapar la pelota a su regreso?
Resultados: a) 24.2 my/s
b)4.95s
114. Un avion vuela horizontalmente con una velocidad de 222.22 m/s vy deja caer un proyectil desde una altura de 0.5 km respecto al suelo.
Calcular:
a) ¢Cuanto tiempo transcurre antes de que el proyectil se impacte en el suelo?
b) ¢Qué distancia horizontal recorre el proyectil después de iniciar su caida?
Resultados: a) 102.04 s
b) 22 675.3m

115. Se lanza una pelota de golf a una velocidad de 55 m/s, con un éngulo de 50 °. Calcular:
a) ¢Cudl es su alcance?
b) ¢Cudl es su tiempo de vuelo?
Resultados: a) 304 m
b)86s
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BLOQUE Il LEYES DE NEWTON, TRABAJO, POTENCIA Y ENERGIA
OBJETIVO

El estudiante; planeard soluciones prdcticas a problemas relacionados con las leyes de
Newton, el tfrabajo, potencia y energia mecdnicos, por medio del empleo correcto de sus

conceptos y sus modelos matemdticos, aplicados de manera cientifica en multiples
fendmenos fisicos observables, su vida cotidiana.

INSTRUCCIONES: Contesta correctamente las siguientes preguntas:

116.  Define dindmica

117.  3Como defines fuerza®?

118.  Explica la diferencia entre fuerza de contacto y a distancia.

119.  Describe el concepto de friccion.

120.  gCudles son las fuerzas de friccién estdticas y dindmicas?

121.  3Qué se entiende por coeficiente de friccidn estdtico y dindmico?

122. Define el concepto de fuerza normal. Resultados:

123.  Explica qué se entiende por resultante y equilibrante de un sistema de fuerzas.
124.  Define el concepto de inercia.

125.  Escribe la primera ley de Newton.

126. Define el concepto de masa inercial.

127.  Explica la segunda ley de Newton, la expresion matemdtica y sus unidades en el S. 1.2
128. Define el concepto de peso.

129.  5Cudl es la diferencia entre peso y masa?

130. Define la tercera ley de Newton.

131.  Enuncia la ley de gravitacion universal y escribe su expresion matemdtica.

INSTRUCCIONES: Relaciona ambas columnas, colocando dentro del paréntesis de los conceptos, el
numero que le corresponda segun su unidad en el S. I. (hay algunos que se repiten)

132.  watt () frabajo
() fuerza
133.  newton () energia cinética
() masa
134.  kilogramo () potencia
() peso
135.  joule () energia potencial
INSTRUCCIONES: Resuelve los siguientes problemas. Especifica el planteamiento realizado (andlisis de

datos que se tienen, la formula a utilizar, los despejes, la sustitucion y el resultado).

136.  Una fuerza horizontal de 25 N es apenas suficiente para poner en movimiento un trineo vacio de 500
N sobre nieve. Después de iniciar el movimiento se requieren tan solo de 12 N para mantener el
trineo a velocidad constante. Encuentra los coeficientes de friccion estdtica y dindmica.

Resultados: e = 0.05
Uk = 0.024

137.  Supongamos que en el trineo descrito en el problema anterior se colocaran 120 N de carga. 3Cudl

seria la nueva fuerza necesaria para arrastrar el trineo a rapidez constante?

Resultado: Fk=14.88 N

138.  Una caja con herramientas de 85 N es arrastrada horizontalmente con una velocidad constante por
medio de una cuerda que forma un dngulo de 400 con el piso. La tensidn registrada en la cuerda es
de 55 N. Calcula las magnitudes de la fuerza de friccién y de la fuerza normal.

Resultados: Fk = 42.13 N
N=59.29 N
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sCudl es el coeficiente de friccion estdtico del problema anterior?

Resultado: pe=0.71

Calcular la fuerza que recibe un cuerpo de 25 Kg. la cual produce una aceleracién de 3 m/s2.
Resultado: 75N
Calcular la aceleracion de un mévil de 10000000 g al aplicarle una fuerza de 80 N.
Resultado: 0.008 m/s?
Determinar la masa de un cuerpo si al recibir una fuerza de 280 N le produce una aceleracién de 3.5
m/s2.
Resultado: 80 kg
Determinar el peso de un cuerpo cuya masa es de 10 000 g.
Resultado: 98 N
Calcular la masa de un cuerpo cuyo peso es de 1960 N.
Resultado: 200 kg
2Qué trabajo debe realizarse para levantar 3 m sobre el nivel del mar a un bote de 950 kg2
Resultado: 27 930 J
Cuando se levanté un automoévil de 1500 kg se realizd un trabajo de 20 000 J. Calcular: 3 A qué altura
se levanto?
Resultado: 1.36 m
Una nina jala un friciclo con una fuerza de 40 N por medio de una cuerda que forma. Calcular:
s Qué trabajo realiza para mover el triciclo una distancia de 12 m?2
Resultado: 393. 2 J
Una mujer de 60 kg patina en el hielo a una velocidad de 8.5 m/s. Calcular: sCudl es su energia
cinética®?
Resultado: 2167.5 J
sCudl es la velocidad de un baldn de 1 kg que tiene una energia cinética de 1 J2
Resultado: 1,41 m/s
Determinar la fuerza gravitacional con la que se atraen dos cuerpos cuyas masas son: 2 x 103kgy 3
x 103 kg, al estar separados 1.5 m.
Resultado: 1.778 x 104 N
A qué distancia se encuentran dos mesas cuyas masas son 45 kg y 30 kg, si la fuerza con la que se
atraen es 2.8 x 10-12 N2
Resultado: 179.3 m
Determinar la masa de un libro, si la fuerza gravitacional con que se atrae con ofro de 500 g es de
2.9 x 10" N al encontrase separados 80 cm.
Resultado: 556 g
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